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Мережа бібліотек

Адаптивні заходи бібліотек 
як спосіб подолання викликів 

сьогодення 
У статті розглянуто проблеми осмислення й впровадження 

адаптивних заходів і підходів у діяльності університетських біб-
ліотек для подолання викликів воєнного часу. Реперними точками 
у цих трансформаційних процесах стали: орієнтація бібліотек на 
виконання невідкладних стратегічних завдань університетів; по-
силення системних і міжсистемних зв'язків як усередині ЗВО, так і з 
міжнародною спільнотою через участь у закордонних проєктах і 
програмах, пожвавлення інформаційних комунікацій. Доведено, що 
кооперація і координація діяльності у бібліотечних командах, ефек-
тивна взаємодія в управлінні персоналом і ресурсами, адвокації 
та соціальне партнерство, формування інноваційного workspace 
цифрового простору університету залишаються сьогодні трен-
довими напрямами роботи.

Сучасні виклики, які по-
стали, з одного боку, у 
зв’язку з глобалізацією, 

розвитком електронних комуні-
кацій, диджиталізацією, стратегіч-
ною орієнтацією на інноваційний 
workspace в системі сучасної освіти 
й науки, а з другого – через повно-
масштабну війну рф проти нашої 
держави, зумовили необхідність 
запровадження нових підходів, 
вжиття адаптивних заходів задля 
належного функціонування уні-
верситетських бібліотек. Наразі іс-
нує необхідність передусім осмис-
лити й оцінити можливі шляхи їх 
подолання та зосередити увагу 
на віднайденні нових підходів до 
організації діяльності бібліотек як 
інформаційно-комунікаційного 
комплексу ЗВО. Виходячи зі сказа-
ного, на сьогодні, коли на території 
нашої держави тривають бойові 
дії, актуальним завданням є вжиття 
нестандартних взаємопов'язаних 
заходів, мета яких – подальша 
трансформація університетських 
бібліотек як спосіб подолання вик-
ликів сьогодення.

Наведене набуває значущос-
ті в контексті того, що в сучасному 
світі стрімко все змінюється. Так, на-
чебто не дуже багато часу минуло з 
моменту впровадження цифрових 
технологій, але нині, коли майже 
вся світова спільнота стикнулася з 
необхідністю перейти до дистанцій-
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ної освіти, сфера їх використання 
суттєво розширилася, вони стали 
надійним помічником і супутни-
ком. Цілком логічно, що на тлі цього 
саме університети й бібліотеки, ко-
лективи яких докладають зусиль до 
того, щоб забезпечити широкі мож-
ливості для навчання, просвітни-
цтва, виховання, поширення знань, 
проведення наукових досліджень 
з питань культури, політики, різ-
них аспектів права, соціальних 
відносин тощо, перетворилися на 
важливі соціальні, документно-ко-
мунікаційні, інформаційно-освітні 
інституції суспільства, інноваційні 
середовища. Саме тому універси-
тетська спільнота, на наш погляд, 
має цінувати й культивувати різно-
манітні й нестандартні інноваційні 
підходи, що базуються на застосу-
ванні телекомунікаційних техноло-
гій інформаційно-бібліотечного за-
безпечення сучасної освіти й науки.

Вказане набуває особливого 
значення саме тепер, коли наша 
держава перебуває в надсклад-
них умовах через те, що армія рф 
починаючи з 24 лютого 2022 року 
кожного дня вбиває українців, ці-
леспрямовано знищує національну 
освіту й культуру, руйнуючи будів-
лі і корпуси університетів, бібліо-

тек, шкіл, театрів тощо. Як зазначає 
бібліотекар Бодліанської бібліо-
теки Оксфордського університету 
для «The Atlantic» Річард Овенден, 
бібліотеки й архіви України як ре-
позитарії, сховища знань стали мі-
шенню російської агресії [3]. Крім 
того, краї на-терористка вдається 
до кібер атак, вкиду дезінформації, 
втручається у роботу ботів, месен-
джерів і сайтів, навіть намагаєть-
ся блокувати їх тощо, а це, звісно, 
впливає на ситуацію в багатьох 
сферах, у тому числі й соціальному 
просторі, призводить до настання 
негативних, інколи непередбачу-
ваних, наслідків, як-от порушення 
усталеного порядку організації 
основних процесів життєдіяльнос-
ті держави, університетів і бібліо-
тек. Так, в областях, де велися чи 
ще тривають бойові дії, а також на 
звільнених від окупації українських 
територіях, росіянами знищено 
і серйозно пошкоджено 479 біб-
ліотек, із них 25 університетських, 
зруйновано 1 271 об’єкт культур-
ної інфраструктури, зазнали пош-
коджень понад 2 тисячі закладів 
освіти, 125 повністю зруйновані. 
Зокрема, до повномасштабного 
вторгнення на територіальних гро-
мадах Харківщини функціонувало 
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24 ЗВО, нині 21 заклад відчув на 
собі агресивні дії країни-окупанта 
[2]. Звісно, ці дані неостаточні, збір 
інформації триває, фіксація відо-
мостей та фактів про пошкодження, 
яких зазнали бібліотеки сьогодні 
можливо доповнювати також за 
допомогою розміщення даних про 
руйнування на загальнонаціональ-
ному сайті (https://damaged.in.ua/), 
що діє у рамках проєкту «Росія за-
платить» [7]. 

Усе наведене вище дає підста-
ви стверджувати, що нині чи не най-
гостріше постала проблема доступу 
до освіти в цілому. Як уже наголошу-
валося, від початку запровадження 
правового режиму воєнного стану 
через невиправдану агресію рф 
проти суверенної держави України 
одним із викликів стало очевид-
не зменшення можливостей сту-
дентської спільноти, викладачів, 
науковців, власне й бібліотекарів, 
відвідувати робочі місця, бібліотеч-
ні локації, користуватися бібліотеч-
ними фондами і ресурсами офлайн. 
Як наслідок, порушено усталений 
порядок організації основних про-
цесів обслуговування користувачів 
і функціонування окремих відділів. 
Цілком логічно, що за таких умов 
набула актуальності проблема дос-
тупу до ресурсів ЗВО, фондів і баз 
даних їх бібліотек. Враховуючи це, 
бібліотеки, які завжди відіграють 
важливу роль в організації навчаль-
ного процесу і забезпеченні його 
безперебійності, гуртуються, щоб 
бути рушіями боротьби на інтелек-
туальному фронті за мізки україн-
ців, тим самим наближуючи Україну 
до перемоги. У цьому непростому 
процесі бібліотекарі-комунікатори, 
інноватори змушені частково пере-
бирати на себе функції фактчекера, 
які притаманні журналістам, пере-
віряючи достовірність фактів задля 
виявлення фейків, дезінформації. 
Зокрема, працівники бібліотек за 
допомогою спеціальних ресурсів, 
інформаційних плакатів, що роз-
робляються спільно з відповідними 
службами університетів, резуль-
татів osint-розвідок професійно 
(разом із фахівцями) тлумачать по-
няття «дезінформація», «пропа-
ганда» й «агітація», пояснюють їх 
взаємозв'язок, методи й шляхи по-
передження їх негативного впливу, 

розміщуючи інформацію стосовно 
цифрової безпеки та медіаграмот-
ності на віртуальних платформах, 
які працюють на основі відкритих 
джерел. Усе це набуває значущості 
в контексті того, що з метою інсти-
туційно-правового регулювання 
освітньої сфери Міністерством осві-
ти і науки України ЗВО і університет-
ські бібліотеки на період дії воєнно-
го стану переведено переважно у 
дистанційний формат діяльності, 
що змусило знаходити комплекс-
не рішення питань розробки й 
впровадження адаптивних заходів, 
можливо, не завжди популярних, 
які сприяли б (зрозуміло, за міні-
мальної чисельності працюючих 
команд) налагодженому функціо-
нуванню всієї університетської біб-
ліотечно-інформаційної системи, 
щоб мати можливість навчатися, 
боротися, а в подальшому і здола-
ти ворога. Зауважимо, що злочинні 
дії армії рф у центрі уваги світової 
спільноти, яка не лише засуджує 
такі вчинки, а й допомагає Україні в 
протистоянні окупанту.

Таким чином, у воєнний час 
адаптація (adaptation) стає одним із 
важливих складників процесу при-
стосування всієї системи, індивіда 
до змінних умов соціуму. Виходячи 
з цього, приведення індивідуальної 
та колективної діяльності у відпо-
відність до реалій сьогодення стає 
вагомим чинником подальшого 
розвитку й ефективного функціону-
вання університетських бібліотек і 
здобувачів вищої освіти. Однак слід 
пам'ятати, що вирішення адаптив-
них завдань, як-от упорядкуван-
ня штатних розкладів, організація 
дистанційної праці тощо, потребує 
певної стресостійкості, досягнення 
взаємозамінності, добре налаго-
дженої системно-організаційної, 
інформаційно-ресурсної, струк-
турно-семантичної консолідації й 
ефективної комунікації усіх учас-
ників університетсько-бібліотечної 
спільноти незалежно від їх місця 
знаходження.

Не менш серйозним викликом 
стало й те, що війна змусила бага-
тьох викладачів, студентів, бібліо-
течних працівників залишити місця 
проживання, мігрувати й інтегру-
ватися в нові безпечні умови пере-
бування [1]. Тривожними, на наш 

погляд, є дані опитування Gradus 
Reseach, відповідно до яких 13% 
українських мігрантів навіть після 
закінчення війни не планують по-
вертатися додому [6]. Зважаючи на 
все вказане, адаптація передбачає 
вчинення певних послідовних дій, 
спрямованих на подолання викли-
ків і наслідків міграційних проце-
сів за рахунок дотримання більш 
гнучкої політики у прийнятті рі-
шень, швидкої трансформації всієї 
інформаційної системи внутрішніх 
і зовнішніх комунікацій в універ-
ситетському середовищі. Йдеться 
насамперед про наступне: адап-
тування бібліотечного персоналу 
до умов сьогодення; швидке, опе-
ративне, злагоджене реагування 
на нові виклики; впорядкування 
й максимальне задіяння фахівців, 
необхідного арсеналу технологій, 
ресурсів із метою забезпечення 
ефективного комунікування. Такі 
екстрені заходи допомагають, як 
правило, отримати корисний ефект 
від бібліотечної праці (бібліотечні 
послуги); задовольнити інформа-
ційні потреби здобувачів вищої 
освіти, зокрема, завдяки віднайден-
ню ефективних віртуальних засобів 
надання якісних освітньо-наукових 
сервісів з онлайн доступом корис-
тувачів до інформації та необхідно-
го матеріалу в режимі 24/7. 

Спираючись на це, здійснюю-
чи увесь комплекс адаптивних 
кроків, університетські бібліоте-
ки працюють у тісному контакті з 
представниками кафедр, зокрема, 
у процесі ресурсного забезпечен-
ня інформаційних потреб акцент 
робиться на обов’язковості враху-
вання організаційно-педагогічних 
і змістовно-педагогічних особли-
востей підготовки здобувачів вищої 
освіти, зафіксованих у навчальних 
планах, програмах навчальних 
дисциплін, планах наукових дос-
ліджень та інших програмних і нав-
чально-методичних документах, які 
встановлюють вимоги до фахівців 
певного профілю за обраним освіт-
ньо-кваліфікаційним рівнем у ме-
жах певної спеціальності. Так, на 
тлі дистанційного освітнього про-
цесу й неможливості відвідувати 
більшість університетів перевага 
в діяльності бібліотек надавалася 
розробці адаптивного, віртуаль-
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ного інформаційно-освітнього се-
редовища, проведенню проблем-
но-орієнтованого консультування 
користувачів у режимі віддаленого 
доступу, забезпеченню відкритості 
електронних інформаційних ресур-
сів, розміщенню їх на вебпорталах 
бібліотек, використанню зовнішніх 
галузевих БД, організації електрон-
ної доставки документів і наданню 
іншої інформаційно-ресурсної до-
помоги в забезпеченні навчаль-
ного процесу і підтримці наукових 
досліджень.

Однак головне те, що впро-
вадження університетськими біб-
ліотеками (незважаючи на воєнні 
дії) адаптивних заходів відповідає 
сучасним викликам щодо розвит-
ку в Україні Digital Science, системи 
відкритої освіти, цифрового кон-
тенту в освітньому процесі, Digital 
Universities, розвитку інтеграцій-
ного, компетентнісного, інновацій-
ного підходів до освітньо-наукової 
діяльності. Звісно, це потребує від-
найдення нових, нестандартних 
підходів до подальшого вдоскона-
лення всієї системи інформацій-
но-бібліотечного забезпечення. 
Реперними точками у цих проце-
сах стали: орієнтація бібліотек на 
невідкладні стратегічні завдання 
університетів; посилення систем-
них і міжсистемних зв'язків ЗВО, 
участь у закордонних контактах, 
проєктах і комунікаціях. При цьому 
кооперація і координація діяльнос-
ті бібліотечних команд, ефективна 
взаємодія в управлінні персоналом 
і ресурсами, адвокації та соціальне 
партнерство, формування іннова-
ційного workspace визнаються сьо-
годні трендовими напрямами.

Зауважимо, що досвід багатьох 
бібліотек ЗВО з проведення адап-
тивних заходів підтверджує, що в 
умовах воєнних дій вимушена со-
ціальна інтеграція (віддалена робо-
та), за великим рахунком, не стала 
на заваді безперебійному бібліо-
течному забезпеченню здобувачів 
вищої освіти усім необхідним комп-
лексом соціально значущої інфор-
мації, ресурсами і знаннями. Завдя-
ки послідовним діям, спрямованим 
на подолання викликів і наслідків 
міграційних процесів, найпоміт-
ніших трансформаційних змін на-
були освітньо-допоміжна, сапорт-

на, кумулятивна функції бібліотек, 
оскільки, як уже наголошувалося, у 
непростих умовах і задля подолан-
ня викликів, що постали перед на-
шим суспільством, саме бібліотеки, 
адаптуючись до реалій воєнного 
стану, ведучі боротьбу за оновлен-
ня і стресостійкість, тримаючи ін-
формаційний фронт, мають і надалі 
функціонувати як інноваційні прос-
тори, digital середовища, місця, де 
відбуваються помітні зміни послуг, 
функцій, івентів. Крім того, повсяк-
часне виконання згаданих функцій 
забезпечується через розвиток до-
кументного, інформаційного й ког-
нітивного складників бібліотечного 
комплексу, що  сприяє впроваджен-
ню інноваційно-ініціативних прак-
тик роботи бібліотек і мотивує ко-
манди однодумців до креативності 
й творчості в організації ресурсного 
забезпечення потреб ЗВО. На наш 
погляд, це надає певний імпульс до 
синергії успішної діяльності за ра-
хунок органічності, гнучкості й ви-
переджального характеру системи 
внутрішніх і зовнішніх комунікацій. 

Отже, з огляду на освітні транс-
формації процес швидкої адапта-
ції університетської бібліотеки до 
віртуального середовища, іноді 
за соціальної дистанції, набуває 
ключового значення, оскільки, і це 
вже відзначалося, йдеться про при-
стосування до нових професійних і 
соціальних умов праці, досягнення 
необхідного рівня ефективності в 
найкоротші строки і за найменшої 
кількості персоналу. Приємно, що 
бібліотеки навіть у час російської 
агресії залишаються нескореними, 
працюють на випередження й за-
доволення інформаційних потреб 
університетської спільноти. Усе це 
стає можливим завдяки стресостій-
кості й розумінню співробітниками 
важливості своєї місії, подоланню 
природної реакції на труднощі й 
загрози війни, орієнтуванню на су-
часні тенденції підготовки студен-
тів, урахуванню вимог відкритої 
науки, що, у свою чергу, дає змогу 
командам бібліотек «перезаванта-
жуватися», швидше розібратися в 
непередбачуваних і складних ситу-
аціях. Додамо, що адаптивні заходи, 
до яких вдаються фахівці, передба-
чають зміну, оновлення технологій 
і способів комунікацій через різні 

комунікаційні канали (соцмережі, 
онлайн-платформи тощо). Звісно, 
усе перераховане сприяє підви-
щенню ефективності й результатив-
ності функціонування, розширен-
ню зв’язків із внутрішніми членами 
університетської спільноти й зов-
нішніми стейкхолдерами, підви-
щує інформаційний образ бібліо-
теки. Як провідні наукові й освітні 
осередки університетів бібліотеки 
висту пають посередниками у про-
цесі донесення соціально важливої 
наукової, навчальної інформації 
до споживача, в тому числі за ра-
хунок розробки й активного ви-
користання електронних ресурсів, 
формування цифрового освітньо-
наукового середовища ЗВО з орієн-
тацією на інноваційний цифровий 
workspace (від англ. workspace 
– простір для автоматизованої 
та віддаленої роботи), перегляді 
змісту і методології підвищення 
кваліфікації, відшліфовуванні нав-
чально-педагогічної майстерності 
задля надання якісних інформа-
ційних послуг [5]. Так, при веденні 
адаптивної діяльності бібліотека 
формує віртуальне середовище, 
розвиває онлайн-комунікації задля 
інформаційного забезпечення по-
точних освітніх, наукових потреб 
користувачів, здійснює дистанцій-
ний супровід автоматизованих біб-
ліотечних функцій, навіть якщо тех-
ніка втрачає доступ до мережевого 
Інтернету й автоматизованої біб-
ліотечної інформаційної системи, 
активно застосовує хмарні ресурси 
Google, Office 365 для дистанційної 
роботи й комфортного електрон-
ного документообігу.

Крім того, для вирішення 
комплексних завдань освітньо-
го процесу бібліотека застосовує 
обов’язкове попереднє вивчення 
інформаційних потреб здобувачів 
вищої освіти, тим самим забезпе-
чуючи можливість адекватної орга-
нізації праці з будь-якого зручного 
місця (дистанційно). Для цього вжи-
ваються такі онлайн-заходи, як: 

1) квіз-опитування, фокус-гру-
пові обговорення з виявлення на-
гальних потреб користувачів, на-
дання їм інформаційної підтримки; 

2) розробка й розміщення бан-
ків знань і галузевих БД на вебпор-
талах університетів і бібліотек; 
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3) оповіщення про доступ до 
нових ресурсів, повнотекстових 
матеріалів у соціальних мережах 
і месенджерах (Viber, Телеграм, 
WhatsApp, Інстаграм та ін.); 

4) використання для ефек-
тивної комунікації електронних 
платформ Zoom, Google Classroom, 
Google Meet тощо; 

5) організація скайп-
конференцій, вебінарів та інших за-
ходів; 

6) проведення листування че-
рез елект ронну пошту й систему 
комунікації «бібліограф онлайн» 
тощо.

Не можна оминути ще й того, 
що через безпрецедентні збої у 
зв'язку, постійні обстріли, ракетні 
удари, яких завдає росія по містах 
і інфраструктурі України, а також 
дистанційний (з часом гібридний) 
формати діяльності, для універси-
тетських бібліотек певним мейн-
стримом стало подальше вивчен-
ня й використання можливостей 
цифрового медіасвіту для засто-
сування інформаційних техноло-
гій й досвіду цифрової індустрії у 
наочному представленні тематич-
них електронних ресурсів. Пояс-
нюється це тим, що університетська 
бібліотека постійно перебуває в 
інформаційному епіцентрі бороть-
би за своєчасне репрезентування 
потрібного знаннєвого контенту, 
розробляє інноваційні ресурси, зо-
крема, online-лонгріди, путівники, 
бібліотрансформери, інтерактив-
ні плакати, віртуальні презентації, 
проморолики, сторітейлінги тощо. 
Використання у освітньому й нау-
ковому процесах таких інтерактив-
них ресурсів допомагає долати, на 

наш погляд, не тільки фізичну, пси-
хологічну, цифрову, а й соціально-
економічну дистанцію, дозволяє 
мобілізувати інтелектуально-креа-
тивний потенціал бібліотеки задля 
вироблення нової іміджевої профе-
сійної системи цінностей, новітніх 
критеріїв забезпечення зручного, 
привабливого доступу користува-
чів до необхідної інформації [4].

Не менше значення має й те, 
що, маючи значний досвід у впро-
вадженні бібліотечних сервісів і 
цифрових послуг «без кордонів», 
університетські бібліотеки стали 
активними учасниками розробки 
стратегічних інституційних від-
повідей на мінливий ландшафт 
цифрового навчання, досліджен-
ня відкритих освітніх ресурсів 
Open Educational Resources і Open 
Science (відкрита наука). У консолі-
дованому бібліометричному вимірі 
даних й інформаційного контенту 
про галузеві дослідження і системи 
наукових комунікацій бібліотеки 
завжди активно підтримують рух 
за відкриту науку, відкриті знання, 
є активним учасником вебінарів із 
питань відкритих ресурсів, ведуть 
бібліометричний моніторинг нау-
кометричних показників універси-
тетів, пожвавлюють комунікації з 
міжнародними платформами та БД.

Підсумовуючи, наголосимо, 
що докладання зусиль до забез-
печення безперебійності навчан-
ня, доступу до знань і інформацій-
них ресурсів набуває важливості, 
оскільки Україна – активний учас-
ник глобалізаційних наукових про-
цесів диджиталізації, пов'язаних із 
реалізацією концепції «відкритої 
науки», «відкритого доступу», «ство-

рення національної інформаційно-
комунікаційної інфраструктури та 
інтеграції її зі світовим науковим 
простором». Бібліотеки як безпо-
середні учасники модернізації ви-
щої освіти й науки, адаптуючись до 
викликів сьогодення, працюють в 
епіцентрі подій, пов'язаних із роз-
витком інституційних політик й не-
відкладних стратегічних завдань 
університетів щодо відкритої осві-
ти, інноваційного workspace, віль-
ного доступу науковців до повних 
текстів результатів наукових дос-
ліджень через підтримку й модер-
нізацію інституційних репозитаріїв 
і журналів відкритого доступу. Не 
дивлячись на виклики та загрози 
воєнного часу, бібліотекарі-нова-
тори, бібліотекарі-креатори впев-
нено роблять спроби генерувати 
нові ідеї та сучасні інструменти для 
долучення до активних соціально-
комунікаційних процесів, а саме: 
прописують головні меседжі від-
ділів бібліотек; організовують за-
ходи; вивчають настрій й потреби 
студентів, науковців; постійно мо-
дернізують свої підходи до роботи, 
стратегічного планування, коорди-
нують, аналізують, вдосконалюють 
діяльність відділів і команди в ціло-
му; навчаються новому, щоб стати 
продуктивними й адаптованими до 
непередбачуваних умов сьогоден-
ня. Виходячи з цього кооперація і 
координація діяльності у бібліотеч-
них командах, ефективна взаємодія 
в управлінні персоналом і ресур-
сами, адвокації та соціальне парт-
нерство, формування інноваційно-
го workspace цифрового простору 
університету залишаються сьогодні 
трендовими напрямами роботи.
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